

一批宁波知名人士墓葬 列入“四普”新发现

清明将近,又到一年思旧时。

宁波市鄞州区文物保护管理中心传来消息,自“四普”工作开展以来,他们陆续发现了一大批宁波知名人士墓葬,包括项松茂、俞佑宸、俞乃舟、竺梅堂、竺梅先、张申之、曹兰彬、蔡琴孙、余葆三、严子均、方液仙、陈子楚、张孝纯、姜炳生、胡嘉烈父亲和祖父、邵逸夫父亲邵玉轩及祖上合葬墓等,其中不乏知名“宁波帮”商业巨贾及其亲族。



工作人员在测量项松茂生圻墓面数据。



竺梅先墓。

1 五乡项松茂、竺梅先墓保存完好

这些名人墓葬或由业余文保员提供线索,或在鄞州区“四普”工作队普查中被发现。

从分布看,项松茂、俞佑宸、俞乃舟、竺梅先、邵逸夫父亲邵玉轩及祖上合葬墓,位于鄞州区五乡镇。

其中,爱国实业家项松茂的生圻规模较大,为三穴墓。中间埋葬其母吴氏,左边是项松茂,右边是其兄弟。墓面仿格扇窗的石构件上,刻有吴太君墓表。

项松茂(1880-1932)是中国新医药业的先驱,鄞县人,14岁时到苏州当学徒,1900年起先后在上海中英药房、汉口中英药房分店、汉口商会任职。1911年任上海五洲大药房总经理后,将中国新医药业发扬光大。至1929年,项松茂的企业横跨众多工商业领域,他也成为上海实业巨头之一。

1932年,“一·二八”淞沪抗战爆发,项松茂亲自监督生产,日夜赶制药品供应前线。当年1月31日凌晨,数名店员被日军抓捕,项松茂不顾个人安危,挺身前往营救,惨遭敌寇杀害,年仅52岁。

据介绍,项松茂生圻营建于1927年,应是一座衣冠冢。此次发现后,鄞州区“四普”办对该墓地进行了环境

整治,在墓穴前清理出两层拜台。拜台为水泥浇筑,保存完好,规模较大。

位于五乡镇横省村的竺梅先墓保存得也比较好。

该墓建于1948年3月,是一处相对独立的墓园,四周有全石围墙,墓园内有墓道,两侧种柏树,穿过墓道为三座并排的墓地,每座墓地上均由大块梅园石覆盖,简洁大方。

墓地后方正中树有墓碑,上书“梅先竺公之墓”,由著名书法家、慈城人钱罕所题,碑阴书写竺梅先墓表,由冯贞胥撰文、钱罕书写。

竺梅先(1889-1942),奉化人,辛亥革命时加入同盟会,参加光复上海之役,后在嘉兴创办民丰造纸厂。1938年,竺梅先与妻子徐锦华集资在奉化创办国际灾童教养院,接收孤儿600余人,影响深远。

邵逸夫父亲邵玉轩及祖上合葬墓,原在镇海,后因修路迁到鄞州。该墓亦规模较大,墓面上有康有为、袁克文、王正廷等名人题字。前年,墓上石雕构件曾局部被盗,经公安机关立案侦破,追回石雕构件后,按原状进行了修复。此次,鄞州区将其列入“四普”新发现的候选名录。

2 东钱湖旁也有一批民国时期墓葬

除了五乡镇,东钱湖某公墓也发现了一批民国时期墓葬,墓主多为旅沪、旅闽的宁波商业巨贾,包括赫赫有名的“钟表大王”孙梅堂,“民用化工大王”方液仙,严信厚之子严子均,上海木业巨商曹兰彬、曹兰馨兄弟,福建省贸易公司进口部经理陈子楚,开办锦乐织造厂的棉纺织企业家余葆三,聘请沙孟海任家庭教师的富商蔡琴孙等。

该批墓葬分布集中,数量众多,保存较好,为宁波地区罕见。

其中,营建于1920年的曹兰彬、曹兰馨兄弟生圻,并排而立,雕刻精细。“曹君兰彬生圻”为赵叔孺所题,“曹君兰馨生圻”为伊立勋所题。

据考证,曹兰馨是曹兰彬的哥哥,两人都是东钱湖曹家人,家在陶公山东边的曹家洋房,墙外便是东钱湖的“网红”梨花树。

曹氏兄弟二人曾在上海经营顺泰木行。1922年,曹兰彬等20余人集资,在莫枝建起普益医院,也是东钱湖最早的一家医院,即今钱湖医院前身。1941年,曹兰彬在东钱湖独资创办光裕完全小学,其间还担任过宁波佛教孤儿院董事等职,并出资建造了陶公山曹家山头渡口的济众亭,做了不少善事。

蔡琴孙墓的墓碑上,“蔡琴孙先生暨配夏夫人之墓”为沙孟

海所题。据了解,沙孟海曾做过蔡琴孙家的家庭教师,并因之前往上海,由此结识了吴昌硕、康有为等人,对他的艺术产生了很大影响。

另外,鄞州区云龙镇顿岙村还发现了民国时期的张孝纯墓。

该墓为父子合葬墓,虽部分毁坏,但主体完好,规模宏大。据墓表叙述,墓主张孝纯曾任汉口汉协盛营造厂经理,主持建造武汉大学,是民国时期宁波旅汉杰出商界人士。

据了解,汉口汉协盛营造厂曾是武汉最大的营造公司,承建了武汉四明银行大楼、汉口电报局等武汉著名近代建筑中的近一半工程。汉协盛创办人沈祝三因眼疾失明后,公司业务主要仰仗张孝纯主持。民国十八年(1929),汉协盛投标承接了建造武汉大学的大部分工程,张孝纯做了大量工作,终因积劳成疾而亡故。

鄞州区“四普”工作人员表示,这些墓葬的发现,极大丰富了宁波知名人士相关史迹的数量。墓葬中保留的墓表和名人题词,为后人了解墓主人的生平与交游情况,提供了丰富的信息,具有较高的史料价值和艺术价值。

目前,鄞州区已和部分墓主后代取得联系,将共同做好这些墓葬的保护工作。 记者 顾嘉懿

拍卖公告栏

刊登热线:
13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》政府类、
企业类、招聘等公告,欢迎垂询!

拍卖公告

受委托,定于2025年4月8日上午9时在镇海区基层公共资源电子交易平台(<https://zh.ztbyun.com>)拍卖镇海区长生桥3号南601室等四处房产的3年租赁权,详见拍卖资料及镇海区公共资源交易中心网站。

电话:87871928

地址:海曙区礼嘉桥工业区

宁波市六禾拍卖有限公司

宁波市万事可拍卖有限公司 拍卖公告

受委托,定于2025年3月27日上午在本公司会议室举行拍卖会。现将有关事宜公告如下:

一、标的:位于宁波市奉化区松岙镇海上海广场二区8幢1单元2202室;拍卖保证金为4万元。

二、咨询看样及登记时间:自公告之日起至2025年3月26日下午4时止(节假日休息),接受咨询、看样和登记。有意者请随带有效身份证明及拍卖保证金的缴款凭证【公司账号:134011516010001959,开户银行:广发银行宁波分行】到本公司办理竞买登记手续。未尽事宜详见《拍卖规则》等资料。

三、联系电话:0574-87199278,联系地址:宁波市灵桥路190号。